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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS EM 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA NO 
DIA 02/03/2021. 

 
Às nove horas e trinta minutos do dia dois do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, 
reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação em Práticas 
em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro 
(UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o professor André Felippe Nunes de 
Freitas, o prof. Leandro Martins Fontoura, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a prof.ª Katia Cilene 
Tabai, a prof.ª Camila Gonçalves de Oliveira Rodrigues, representantes dos docentes e Bruno 
Luiz Silveira de Castro, representante dos discentes. A reunião ordinária foi realizada através 
da Plataforma Zoom, devido ao isolamento social e teletrabalho determinados pela Reitoria 
da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo Governo do Estado do Rio de Janeiro e 
pelo Ministério da Saúde, como medida de redução de contaminação na pandemia de COVID-
19. O Sr. Presidente deu início à reunião, abrindo para discussão os seguintes pontos de pauta: 
1) Aprovação da banca de exame de qualificação da discente Thábata Franco (T09). O 
colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia onze de março do corrente ano e 
cujo título da dissertação é ANÁLISE DA EFICIÊNCIA DA GESTÃO AMBIENTAL DOS ATERROS 
SANITÁRIOS DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO”. 2) Aprovação banca de defesa de Projeto de 
Gabriel Rodrigues (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia doze de 
março do corrente ano e cujo título da dissertação é “POLÍTICAS PÚBLICAS FLORESTAIS NO 
MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO: O CASO DO MACIÇO DO GERINCINÓ-MENDANHA”. 3) 
Solicitação de prorrogação de defesa de projeto Camila Serena (T10). O prof. André informou 
que a discente estava com a defesa agendada para dia vinte e cinco de fevereiro do ano 
corrente, mas que não ocorreu, por conta do atraso da entrega da dissertação à banca. O seu 
orientador, Prof. Robson Amâncio, solicitou prorrogação, para que a banca tenha tempo hábil 
para a leitura e apreciação do projeto. O colegiado aprovou a prorrogação prevista para final 
de março deste ano. 4) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de Rosane Vilela 
(T10). O prof. André informou que a discente é muito dedicada, porém está afastada da 
Academia há muito tempo e isso vem ocasionando uma certa dificuldade na leitura e na 
estruturação do texto. O docente solicitou a prorrogação pois o projeto está ficando robusto 
e bem estruturado. O colegiado aprovou a prorrogação prevista para início de abril do 
corrente ano. 5) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de Jéssica Nogueira (T10). 
O presidente informou que a solicitação de prorrogação se deve por conta de problemas de 
saúde e de ordem pessoal. O colegiado aprovou a prorrogação prevista para o dia dezesseis 
de abril do ano corrente. 6) Solicitação de prorrogação do Exame de Qualificação de Tamires 
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Pereira (T09). O professor André passou a palavra ao prof. Leandro, que informou que a 
discente está trabalhando num projeto ambicioso para as condições que ela apresenta e foi 
necessário fazer algumas adaptações em função da pandemia. Além disso, a discente está 
passando por problemas de ordem pessoal com acúmulo de trabalho também. O colegiado 
aprovou a prorrogação prevista para o exame de qualificação até o final de março e a defesa 
de dissertação até o final de maio do corrente ano. 7) Solicitação de prorrogação do Exame 
de Qualificação de Erik Carvalho (T8).  O prof. André informou que o discente apresentou 
problemas sérios de saúde física no início do ano de dois mil e dezenove e, por conta disso, 
acabou gerando um quadro de depressão. O colegiado aprovou a prorrogação do exame de 
qualificação, prevista para final de março e a defesa de dissertação prevista para o final do 
ano.   8) Aprovação do Projeto de pesquisa intitulado “CAMPUS UNIVERSITÁRIOS 
SUSTENTÁVEIS: OPORTUNIDADES E POSSIBILIDADES PARA O CASO DA UFRRJ”, de 
Alessandro Moreira Lima, com orientação da Prof.ª Flávia Souza Rocha. O professor André 
passou a palavra à prof.ª Flávia que justificou que o trabalho do discente envolve entrevistas 
com gestores da Universidade e questionários com a comunidade universitária com toda a 
documentação necessária para aprovação no Comitê de Ética. O colegiado aprovou o projeto. 
9) Aprovação da ementa da disciplina T.E. Manejo sustentável de Resíduos Sólidos Urbanos 
(Prof. Fábio Cardoso). O prof. André apresentou a ementa da disciplina, que possui quarenta 
e cinco horas teóricas de carga horária cuja previsão de oferta será 2021-2. O colegiado 
aprovou a disciplina. 10) Indicação da Comissão de Eleição para a Coordenação no biênio 
2021-2023. O presidente informou que é necessário que seja indicada uma comissão e que a 
eleição será de forma virtual. Por conta disso, precisará que seja uma comissão que tenha 
desenvoltura para lidar com esse processo tecnológico, uma vez que as orientações a respeito 
de eleições na Universidade, de forma virtual, não estão muito claras. O prof. André 
comunicou que será necessário que se tenha um docente como presidente da comissão, 
outros docentes como membros, além de um discente também como membro e um técnico 
administrativo, que não é obrigatória sua participação. Após consulta, o colegiado decidiu que 
a comissão será nomeado pelo Colegiado Pleno, que se reunirá no dia dezessete deste mês.  
11) Reunião do Colegiado Pleno do PPGPDS. O presidente informou que haverá uma reunião 
do colegiado pleno no dia dezessete de março do corrente ano para aprovar o regimento do 
Programa e documento de autoavaliação de planejamento estratégico para o PPGPDS. Foram 
enviados os links sobre esses assuntos à comunidade acadêmica para que houvesse sugestões 
e alterações nos documentos. A professora Flávia Rocha pontuou que é necessário que 
também seja tratado o assunto sobre eleição para coordenação, uma vez que são sempre os 
mesmos docentes que participam desse processo. O professor Leandro complementou que 
realmente é necessário que haja essa revitalização na coordenação do Programa e que seria 
ideal demonstrar a necessidade da participação de novos docentes na composição da 
coordenação. A prof. Katia Tabai ressaltou a necessidade de haver mais reuniões do colegiado 
pleno para que possa ter maior participação da comunidade acadêmica e a possibilidade da 
criação de um calendário fixo com o objetivo de trazer maior participação e 
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comprometimento dos outros docentes. O colegiado concordou com a inclusão deste ponto 
de pauta para a reunião do colegiado pleno.  12) Assuntos Gerais e Informes. Assuntos Gerais: 
A) Escolha final das dissertações que são destaques no Quadriênio. O presidente informou 
que foi feita uma enquete para a escolha das dissertações e, baseado nos votos da 
comunidade acadêmica, elencou as dissertações mais votadas que foram “O Legado de 
Gramacho: a Miséria sob o Manto da Invisibilidade e o Papel da Educação Ambiental no 
Enfrentamento dessa Crise” – Bárbara Oliveira de Morais (2020); “Prática Pedagógica com a 
Utilização de Tema Gerador Socio-Científico, “Sementes Florestais”, como Instrumento na 
Sustentabilidade da Conservação Natural” – Ariene Basílio dos Santos (2019); “Turismo de 
Base Comunitária nas Áreas de Proteção Ambiental de Guapi-Mirim: uma Proposta de Guia de 
Campo para a Interpretação Ambiental” – Letícia Schumacher de Oliveira (2019)”; “Análise de 
Políticas Públicas Intersetoriais de Fortalecimento da Agricultura Familiar e de Segurança 
Alimentar e Nutricional no Brasil e o Caso de um Município do Espírito Santo” – Daniele 
Custódio Gonçalves das Neves (2018); “O Potencial dos Sistemas Agroflorestais para Provisão 
de Serviços Ecossistêmicos na Mata Atlântica“ – Pedro Zanetti Freire Santos (2017). B) Relato 
da Câmara de PG de 24/02/2021 – Relator: Leandro Fontoura. O professor André passou a 
palavra ao prof. Leandro Fontoura, que informou que a reunião teve dois pontos de destaque: 
o primeiro referiu-se ao orçamento da Universidade, que ainda não foi aprovado pelo Governo 
Federal. O professor André explicou que o orçamento anteriormente era recebido em parcelas 
mensais de um doze avos e que, posteriormente, passou a ser pago em parcelas que 
representavam um dezoito avos do valor total. O atual governo, depois dos inúmeros e 
volumosos cortes, está repassando apenas trinta e seis avos mensais. O prof. Leandro disse 
que a situação é crítica e que não será possível realizar pagamento de bolsas científicas, de 
contratos assumidos anteriormente, dentre outros. A PROPPG está utilizando “restos a pagar” 
como estratégia para cumprir seus compromissos. O segundo ponto relevante da reunião foi 
sobre as políticas de ações afirmativas da Universidade. Comunicou que atualmente há uma 
comissão para tratar exclusivamente desse assunto, coordenada pelo Prof. Otair Oliveira, do 
Departamento Educação e Sociedade do Instituto Multidisciplinar (IM) e que conta com a 
participação ativa dos estudantes. Essa comissão enviou uma proposta a todos além de uma 
minuta com proposta dessas políticas dentro da Universidade. Informou que essa proposta 
será deliberada na Câmara, no dia dezessete de março do corrente ano. O prof. Leandro 
informou que o PPGPDS deve enviar uma proposta à PROPPG e sugeriu que esse tema seja 
tratado pelo colegiado pleno. Ressaltou os pontos que considera principais, a saber: artigo 
segundo que trata da reserva das vagas, no total de, no mínimo, vinte e cinco por cento para 
todos os programas de Pós-Graduação, sendo vinte por cento para candidatos negros, pardos, 
indígenas e cinco por cento para os candidatos portadores de necessidades especiais. Outro 
ponto de extrema relevância foi sobre as bolsas científicas que ficou estabelecido que a 
prioridade será para candidatos autodeclarados e negros optantes pelas políticas afirmativas, 
em segundo lugar para candidatos portadores de necessidades especiais e, por último, 
candidatos indígenas. Foi solicitado que os Programas enviem até o dia dez de março deste 
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ano, as contribuições para compor o documento. No final de março, haverá reunião com pauta 
única para fazer a deliberação dessa questão C) Relato do V Fórum de Pós-Graduações 
Interdisciplinares-25/02/2021. O presidente informou que nesse encontro reúnem-se os 
coordenadores da área interdisciplinar que atualmente é uma das maiores áreas da CAPES em 
número de Programas de Pós-Graduação. Por seu caráter inter e multidisciplinar, acaba sendo 
uma área muito delicada para estabelecer todo o processo e os critérios de avaliação, como a 
ficha de avaliação e o Qualis. Quanto ao Qualis, a CAPES determinou que agora haverá um 
QUALIS único para todas as áreas, mas que a classificação das revistas será dada por uma área 
mãe. O professor André compreendeu que isso será benéfico para os PPG´s em termos de 
comparação entre áreas de avaliação. O presidente também informou que há uma dificuldade 
de comunicação com a CAPES e com a coordenação da Área Interdisciplinar em relação aos 
esclarecimentos de dúvidas dos coordenadores e que esse fórum serviu para sanar várias 
dúvidas que não estavam claras para os docentes. O prof. André informou que o encontro foi 
realmente muito produtivo, mas que surgiram outras dúvidas não esclarecidas e que os 
coordenadores estão se organizando para enviar um documento de esclarecimentos para a 
Área Interdisciplinar e a Divisão de Avaliação. Informes: A) 9th International Conference on 
Sustainable Development – 20 a 21 de setembro de 2021.O presidente informou que já 
consta na página do Programa a divulgação dessa conferência que ocorre anualmente e é 
organizada pela SDSN, com a participação da rede Global MDP da qual o PPGPDS faz parte. 
Neste ano, o tema da conferência será “Pesquisa de Impacto num Planeta Inclusivo e 
Sustentável” e o evento será integralmente virtual, com a submissão de trabalhos para esse 
evento até primeiro de maio deste ano. O prof. André informou que já enviou e-mail 
solicitando que as pessoas participem deste evento. O prof. Leandro solicitou que haja 
divulgação também do processo seletivo do Programa e a prof. Flávia informou que já está 
postado em todas as redes sociais. Nada mais havendo a tratar encerrou-se a presente às onze 
horas e quarenta e cinco minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração 
lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor 
presidente e pelos demais membros presentes.  
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